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¡ÃÐ´Ò¹´íÒ¿�ÊÔ¡Ê� 

 

»ÃÒ¡¯¡ÒÃ³� â¿âµŒÍÔàÅç¡·ÃÔ¤ 

áÊ§ à»š¹ä´Œ·Ñé§¤Å×è¹ áÅÐà»š¹ä Œ́·Ñé§Í¹ØÀÒ¤ Í¹ØÀÒ¤¢Í§áÊ§ à»š¹¡ŒÍ¹¾ÅÑ§§Ò¹ àÃÕÂ¡Ç‹Ò ¤ÇÍ¹µÑÁ ËÃ×Í â¿µÍ¹ 

¡Å‹ÒÇ â´Â ÁÑ¡«� ¾ÅÑ§¤� (Max Planck)  

»ÃÔÁÒ³¾ÅÑ§§Ò¹·ÕèÃÑºÊ‹§â´Â â¿µÍ¹ ÁÕ¤ÇÒÁÊÑÁ¾Ñ¹ �̧¡Ñº¤ÇÒÁ¶Õè¢Í§áÊ§ 

𝐸 = ℎ𝑓 

¤‹Ò¤§µÑÇ¢Í§¾ÅÑ§¤� ℎ = 6.626 × 10−34J ∙ s 

¾ÅÑ§§Ò¹¢Í§â¿µÍ¹ Ë¹‹ÇÂ 𝐽 ¤ÇÒÁ¶Õè¢Í§áÊ§ Ë¹‹ÇÂ s−1 

ËÒ¡µŒÍ§¡ÒÃ¾ÅÑ§§Ò¹¢Í§â¿µÍ¹ã¹Ë¹‹ÇÂ ÍÔàÅç¡µÃÍ¹âÇÅµ� 𝐸(eV) =
1240
𝜆(nm)

 

¾ÅÑ§§Ò¹ã¹Ë¹‹ÇÂ ¨ÙÅ à»ÅÕèÂ¹à»š¹ 

¾ÅÑ§§Ò¹ã¹Ë¹‹ÇÂ ÍÔàÅç¡µÃÍ¹âÇÅµ� 
¨ÙÅ ÷ 1.6 × 10−19 = ÍÔàÅç¡µÃÍ¹âÇÅµ� 

©ÒÂáÊ§¡ÃÐ·ºâÅËÐ ÁÕÍÔàÅç¡µÃÍ¹ËÅØ´ÍÍ¡ÁÒ àÃÕÂ¡ ÍÔàÅç¡µÃÍ¹·ÕèËÅØ´ÍÍ¡ÁÒÇ‹Ò â¿âµŒÍÔàÅç¡µÃÍ¹ 

¾ÅÑ§§Ò¹¢Í§â¿µÍ¹µèíÒÊØ´·ÕèÂÑ§·íÒãËŒ à¡Ô´â¿âµÍÔàÅç¡µÃÍ¹ àÃÕÂ¡Ç‹Ò ¿̃§¡�ªÑè¹§Ò¹ ËÒ¡¾ÅÑ§§Ò¹¢Í§â¿µÍ¹

ÁÕ¤‹ÒÁÒ¡Ç‹Ò¿̃§¡�ªÑè¹§Ò¹ ÍÔàÅç¡µÍ¹¨ÐËÅØ´ÍÍ¡ÁÒâ´ÂÁÕ¾ÅÑ§§Ò¹¨Å¹�´ŒÇÂ ÊÒÁÒÃ¶ËÂØ´¡ÒÃà¤Å×èÍ¹·Õè¢Í§â¿âµŒ

ÍÔàÅç¡µÃÍ¹ ´ŒÇÂÈÑ¡Â�ËÂØ´ÂÑé§ ¤×Í¤ÇÒÁµ‹Ò§ÈÑ¡Â�ä¿¿‡Ò·Õè·íÒãËŒÍÔàÅç¡µÃÍ¹à¤Å×èÍ¹·Õèà¡×Íº¨Ð¶Ö§¢ÑéÇáÍâ¹´ 

â¿µÍ¹ÁÕ¾ÅÑ§§Ò¹ 𝐸 

¿̃§¡�ªÑè¹§Ò¹ 𝑊 

â¿âµŒÍÔàÅç¡µÃÍ¹ÁÕ¾ÅÑ§§Ò¹¨Å¹� 𝐸𝑘 

𝐸𝑘 = 𝐸 −𝑊 

อิเลก็ตรอนรับพลงังาน

ทัง้หมดจากโฟตอน 

หรือไมก็่ไมรั่บเลย 
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¡ÒÃÊÅÒÂµÑÇáÅÐ¤‹Ò¤ÃÖè§ªÕÇÔµ 
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»ÃÔÁÒ³àÃÔèÁµŒ¹ 

»ÃÔÁÒ³·ÕèàËÅ×Í 

 

 

¤‹Ò¤ÃÖè§ªÕÇÔµ 

àÇÅÒ·Õè¼‹Ò¹ä» 

¤‹Ò¤§·Õè¡ÒÃÊÅÒÂ 

»¯Ô¡ÔÃÔÂÒ¹ÔÇà¤ÅÕÂÃ� 

ÁÇÅà¾ÔèÁ¢Öé¹......¤ÒÂ¾ÅÑ§§Ò¹     ÁÇÅÅ´Å§......´Ù´¾ÅÑ§§Ò¹ 

ÁÇÅ¡‹Í¹à¡Ô´»®Ô¡ÔÃÔÂÒáÅÐËÅÑ§à¡Ô´»®Ô¡ÔÃÔÂÒäÁ‹à·‹Ò¡Ñ¹ ÁÇÅ·Õèà»ÅÕèÂ¹á»Å§ä» àÃÕÂ¡Ç‹Ò ÁÇÅ¾Ã‹Í§ 

ÁÇÅáÅÐ¾ÅÑ§§Ò¹ ÁÕ¤ÇÒÁÊÑÁ¾Ñ¹ �̧ ´Ñ§¹Õé 𝐸 = 𝑚𝑐2 

ËÃ×Í 𝐸 = ∆𝑚 × 931 

¾ÅÑ§§Ò¹ Ë¹‹ÇÂ ¨ÙÅ 
ÁÇÅ Ë¹‹ÇÂ ¡ÔâÅ¡ÃÑÁ 

ÍÑµÃÒàÃçÇáÊ§ 3 × 108àÁµÃµ‹ÍÇÔ¹Ò·Õ 

¾ÅÑ§§Ò¹ Ë¹‹ÇÂ   

àÁ¡ÐÍÔàÅç¡µÃÍ¹âÇÅµ� 

ÁÇÅ¾Ã‹Í§ Ë¹‹ÇÂ ÁÇÅÍÐµÍÁ (U) 

NOTE. 
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1. ©ÒÂáÊ§·Õè¤ÇÒÁÂÒÇ¤Å×è¹  400  ¹Òâ¹àÁµÃÅ§º¹âÅËÐ  3  ª¹Ô´  A,  B  áÅÐ  C  ·ÕèÁÕ¤‹Ò¿̃§¡�ªÑ¹§Ò¹à»š¹  2.5 
eV , 3.9 eV  áÅÐ  4.5 eV  µÒÁÅíÒ Ñ́º  âÅËÐª¹Ô´ã´·Õèà¡Ô´â¿âµÍÔàÅç¡µÃÍ¹ä´Œ  

 1. A 2. A  áÅÐ  B 

 3. A,  B  áÅÐ  C 4. äÁ‹à¡Ô´·Ñé§ 3 ª¹Ô´ 

 

 

 

 

 

2. ¾ÅÑ§§Ò¹¨Å¹�¢Í§â¿âµÍÔàÅç¡µÃÍ¹ã¹»ÃÒ¡¯¡ÒÃ³�â¿âµÍÔàÅç¡·ÃÔ¡äÁ‹¢Öé¹¡ÑºÊÔè§ã´ 
 1. ¤ÇÒÁµ‹Ò§ÈÑ¡Â�ÃÐËÇ‹Ò§¢ÑéÇáÍâ¹´áÅÐá¤â·´ 2. ¤ÇÒÁ¶Õè¢Í§áÊ§µ¡¡ÃÐ·º 

 3. ª¹Ô´¢Í§âÅËÐ·Õè·íÒ¢ÑéÇá¤â·´ 4. ª¹Ô´¢Í§âÅËÐ·Õè·íÒ¢ÑéÇáÍâ¹´ 

 

 

 

 

 

3. ¤Å×è¹áÁ‹àËÅç¡ä¿¿‡Ò·ÕèÁÕ¤ÇÒÁÂÒÇ¤Å×è¹ (ã¹Ë¹‹ÇÂ¹Òâ¹àÁµÃ)  ã¹¢ŒÍã´µ‹Íä»¹Õé·Õè·íÒãËŒà¡Ô´â¿âµÍÔàÅç¡µÃÍ¹·ÕèÁÕ¾ÅÑ§§Ò¹¨Å¹�
µèíÒ·ÕèÊØ´  àÁ×èÍ©ÒÂä»ÂÑ§âÅËÐª¹Ô´Ë¹Öè§·ÕèÁÕ¤‹Ò¿̃§¡�ªÑ¹§Ò¹  4.8  ÍÔàÅç¡µÃÍ¹âÇÅµ� 

 

 1. 210 2. 240 

 3. 270 4. 300 
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4. àÁ×èÍ©ÒÂáÊ§¤ÇÒÁ¶Õè 14105×  àÎÔÃµ«�Å§º¹âÅËÐª¹Ô´Ë¹Öè§ ¾ºÇ‹ÒÍÔàÅç¡µÃÍ¹·ÕèËÅØ´ÍÍ¡ÁÒÁÕ¾ÅÑ§§Ò¹¨Å¹�ÊÙ§ÊØ´ 0.8 
ÍÔàÅç¡µÃÍ¹âÇÅµ� ¶ŒÒ©ÒÂáÊ§·ÕèÁÕ¤ÇÒÁ¶Õè 1510  àÎÔÃµ«�Å§º¹âÅËÐà´ÔÁ ÍÔàÅç¡µÃÍ¹·ÕèËÅØ´ÍÍ¡ÁÒ¨ÐÁÕ¾ÅÑ§§Ò¹¨Å¹�ÊÙ§ÊØ´¡Õè
ÍÔàÅç¡µÃÍ¹âÇÅµ�   

             1. 1.3 2. 2. 5 3.  2.9           4. 4.1 
 

 

 

 

 

 

5. ¸ÒµØ¡ÑÁÁÑ¹µÃÑ§ÊÕ¸ÃÃÁªÒµÔ X ÁÕ¤ÃÖè§ªÕÇÔµà·‹Ò¡Ñº 5,000 »‚ ¹Ñ¡¸Ã³ÕÇÔ·ÂÒ¤Œ¹¾º«Ò¡¢Í§ÊÑµÇ�âºÃÒ³·Õè  ÁÕ»ÃÔÁÒ³¸ÒµØ
¡ÑÁÁÑ¹µÃÑ§ÊÕ X àËÅ×ÍÍÂÙ‹à¾ÕÂ§ 6.25% ¢Í§»ÃÔÁÒ³àÃÔèÁµŒ¹ÊÑµÇ�âºÃÒ³¹ÕéÁÕªÕÇÔµâ´Â»ÃÐÁÒ³àÁ×èÍ¡Õè»‚ÁÒáÅŒÇ 

  1. 10,000 »‚ 2. 15,000 »‚  

  3. 20,000 »‚ 4. 25,000 »‚ 

 
 

 

 

6. ÊÒÃ¡ÑÁÁÑ¹µÃÑ§ÊÕª¹Ô´Ë¹Öè§ÁÕ¨íÒ¹Ç¹¹ÔÇà¤ÅÕÂÊàÃÔèÁµŒ¹à·‹Ò¡Ñº N0 ÁÕ¤‹Ò¤ÃÖè§ªÕÇÔµà·‹Ò¡Ñº 
2
1T  àÁ×èÍàÇÅÒ¼‹Ò¹ä»¹Ò¹à·‹Òã´ÊÒ¹¹Õé

¨Ö§¨ÐÊÅÒÂµÑÇä» 
4
N3 0    

  1. 
4

T
2
1
 2. 

4

T3
2
1
 3. 

2
1T2  4. 

2ln
4
3lnT

2
1 







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7. ÊÒÃ¡ÑÁÁÑ¹µÃÑ§ÊÕª¹Ô´Ë¹Öè§ÁÕ¤‹Ò¤ÃÖè§ªÕÇÔµ  100  ÇÔ¹Ò·Õ  ¶ŒÒàÃÔèÁµŒ¹ÁÕÊÒÃª¹Ô´¹Õé¨íÒ¹Ç¹  100  ¡ÃÑÁ  àÁ×èÍàÇÅÒ¼‹Ò¹ä»  250  
ÇÔ¹Ò·Õ  ¨ÐàËÅ×ÍÊÒÃª¹Ô´¹Õé»ÃÐÁÒ³¡Õè¡ÃÑÁ 

 1. 23.5 2. 19.8 

 3. 17.7 4. 14.3 

 

 

8. ÊÒÃ¡ÑÁÁÑ¹µÃÑ§ÊÕª¹Ô´Ë¹Öè§»Å´»Å‹ÍÂÃÑ§ÊÕ·ÕèÍÑµÃÒ  2,000  ¤ÃÑé§µ‹Í¹Ò·Õ  àÁ×èÍàÇÅÒ¼‹Ò¹ä»  1  »‚  ÍÑµÃÒÅ´Å§àËÅ×Í  1,800  
¤ÃÑé§µ‹Í¹Ò·Õ  ÊÒÃ¹ÕéÁÕ¤ÃÖè§ªÕÇÔµ»ÃÐÁÒ³¡Õè»‚   

 1. 0.1 2. 0.7 

 3. 5.0 4. 6.7 

 

 

 

9. ã¹ºÃÔàÇ³Ë¹Öè§¾ºÇ‹Ò  ÇÑ´¡ÑÁÁÑ¹µÀÒ¾ã¹ª‹Ç§  15  ÇÑ¹ä´Œ´Ñ§µÒÃÒ§  à¾×èÍ¤ÇÒÁ»ÅÍ´ÀÑÂ¨ÐµŒÍ§ÃÍãËŒÁÕ¡ÑÁÁÑ¹µÀÒ¾    äÁ‹
à¡Ô¹  120  àºç¡à¤ÍàÃÅ  ¨Ö§¨Ðà¢ŒÒä»ÊíÒÃÇ¨ºÃÔàÇ³´Ñ§¡Å‹ÒÇä Œ́  ÍÂÒ¡·ÃÒºÇ‹Ò  ¨ÐµŒÍ§ÃÍãËŒ¼‹Ò¹ä»ÍÂ‹Ò§¹ŒÍÂ·ÕèÊØ´   ¡ÕèÇÑ¹   

ÇÑ¹·Õè 0 2 5 10 15 
¡ÑÁÁÑ¹µÀÒ¾ (Bq) 1000 795 560 317 178 

 

 1. 17 2. 19 

 3. 21 4. 23 
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10. ¹ÔÇà¤ÅÕÂÊ¢Í§àÃà ṌÂÁ-226 ÁÕ¡ÒÃÊÅÒÂµÑÇ´Ñ§ÊÁ¡ÒÃ¢ŒÒ§Å‹Ò§ x ¤×ÍÍÐäÃ 

 

𝑅𝑎88
226 →  + 𝑋 𝑅𝑛82

222  
 

 1. ÃÑ§ÊÕá¡ÁÁÒ 2. Í¹ØÀÒ¤ºÕµÒ  

 3. Í¹ØÀÒ¤¹ÔÇµÃÍ¹ 4. Í¹ØÀÒ¤áÍÅ¿Ò 

 
 
 

11. »¯Ô¡ÔÃÔÂÒ¹ÔÇà¤ÅÕÂÃ� 𝐵511 + 𝐻11 → 3 𝐻𝑒2
4  à»š¹»¯Ô¡ÔÃÔÂÒ Ù́´ËÃ×Í¤ÒÂ¾ÅÑ§§Ò¹ ¡ÕèàÁ¡ÐÍÔàÅç¡µÃÍ¹âÇÅµ� 

¡íÒË¹´ãËŒ  

𝑚( 𝐵511 ) = 11.009305 𝑢   𝑚( 𝐻11 ) = 1.007825 𝑢 

𝑚( 𝐻𝑒2
4 ) = 4.00260 𝑢    1𝑢 = 931.5𝑀𝑒𝑉/𝑐2 

 

1.¤ÒÂ¾ÅÑ§§Ò¹ 0.009 

2.´Ù´¾ÅÑ§§Ò¹ 0.009 

3.¤ÒÂ¾ÅÑ§§Ò¹ 8.7 

4. Ù́´¾ÅÑ§§Ò¹ 8.7 

5.¤ÒÂ¾ÅÑ§§Ò¹ 7,465.5 
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12. ¨Ò¡»¯Ô¡ÔÃÔÂÒ¹ÔÇà¤ÅÕÂÃ�¿�ÇªÑ¹ nXHH 3
1

2
1 +→+  

¡íÒË¹´ãËŒ    ÁÇÅ¢Í§ p     =     1.0078 u 
      ÁÇÅ¢Í§ n     =     1.0087 u 
      ÁÇÅ¢Í§ α    =     4.0026 u 
      ÁÇÅ¢Í§  H2

1  =     2.0141 u 
      ÁÇÅ¢Í§ H3

1  =     3.0160 u 
      ÁÇÅ¢Í§ He5

2 =     5.0123 u 
     áÅÐ  1u   =     930     MeV/c2  

 ¨§¾Ô¨ÒÃ³ÒÇ‹Ò X ã¹»¯Ô¡ÔÃÔÂÒ¹Õé¤×ÍÍÐäÃ áÅÐÁÕ¡ÒÃ»Å´»Å‹ÍÂ¾ÅÑ§§Ò¹¨íÒ¹Ç¹à·‹Òã´ 
1. α  áÅÐ MeV1094.1 16−×  2. α  áÅÐ MeV5.17  
3. He5

2  áÅÐ MeV1002.1 14−×  4. He5
2  áÅÐ MeV922  

 
 

 

 

 

 

 
13. »ÃÒ¡¯¡ÒÃ³�¹ÔÇà¤ÅÕÂÃ�·ÕèÊÃŒÒ§â´ÂÁ¹ØÉÂ� «Öè§µŒÍ§¡ÒÃËÅÍÁÃÇÁ ´ÔÇà·ÍàÃÕÂÁáÅÐ·ÃÔà·ÕÂÁãËŒ¡ÅÒÂà»š¹¹ÔÇà¤ÅÕÂÊ¢Í§ÎÕàÅÕÂÁ

áÅÐ¹ÔÇµÃÍ¹ ¾ÅÑ§§Ò¹µ‹Í»¯Ô¡ÔÃÔÂÒ¨ÐÁÕ¤‹Ò»ÃÐÁÒ³à·‹ÒäËÃ‹ ã¹Ë¹‹ÇÂ𝑀𝑒𝑉 ¡íÒË¹´ãËŒ 1𝑢 = 931.5𝑀𝑒𝑉/𝑐2 

 

1. 0.0189   2. 17.6   3. 937   4. 1,853 

 

 

 

 

 

Í¹ØÀÒ¤ 𝐻11  𝐻12  𝐻13  𝐻23  𝐻24  𝑛01  

ÁÇÅÍÐµÍÁ(𝑢) 1.007825 2.014102 3.016049 3.016029 4.002603 1.008665 




